附件1
关于组织开展第二届黄炎培职业教育思想研究规划
课题申报工作的通知

各职业院校、高等学校、科研机构，有关单位：
黄炎培先生是我国近现代职业教育的开创者和奠基人，他毕生致力于职业教育事业，在研究借鉴西方先进教育思想基础上，在倡导和推进职业教育的艰辛探索中，提出了体系完整的职业教育思想，成为中国特色职业教育理论的奠基石。
    黄炎培职业教育思想是以黄炎培先生为代表的一代先贤，在开创中国近现代职业教育实践中形成的教育理论，是本土化的、具有中国特色的职业教育指导方针、理论原则和实践经验总结，内涵丰富，具有穿越时空的力量，是中华职业教育社集体智慧的结晶和宝贵的精神财富，对于解决今天职业教育发展所面临的问题与困惑，具有十分重要的价值和意义。
为进一步加强黄炎培职业教育思想的研究，指导、服务和促进职业教育改革与发展，我社于2021年下半年通过个人申报、单位推荐和专家评审，立项了一批“黄炎培职业教育思想研究规划课题”，引起广大职业教育实践者和研究者的积极反响和广泛参与。今年，我社将继续根据《中华职业教育社黄炎培职业教育思想研究规划课题管理办法》（以下简称《管理办法》）有关规定，启动“第二届黄炎培职业教育思想研究规划课题”申报工作，具体事项通知如下。
一、指导思想
     以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》要求，聚焦职业教育改革发展的热点、难点和痛点问题开展研究，推动黄炎培职业教育思想的创造性转化、创新性发展，不断丰富、发展中国特色职业教育思想宝库，以高水平智力贡献服务职业教育高质量发展，助推教育强国建设。
二、基本原则
    坚持守正创新。传承黄炎培职业教育思想基本理念、原则、方法等重要观点，遵循职业教育发展规律，结合职业教育改革与发展实践，推进研究创新、转化运用和理论提升，推动中国特色职业教育理论与实践创新。
    突出问题意识。把黄炎培职业教育思想研究与解决好当前职业教育发展、职业院校办学、教育教学实践过程中面临的现实问题相结合，将问题意识贯穿课题研究始终，强化课题研究的针对性与指导性。
    凸显时代意义。贯彻落实党和国家关于职业教育改革发展的新部署，契合当前职业教育教学新趋势，根据时代需求发掘历史观点、汲取历史智慧，不断丰富黄炎培职业教育思想的时代内涵和意蕴。
三、申报类别
    课题分为重大、重点和一般三个类别，研究周期为2年。申报人须参考《第二届黄炎培职业教育思想研究规划课题指南》（见附件1）所列方向性条目，结合个人工作实践和研究方向，自行确定申报类别和课题名称。课题名称表述要科学严谨、简明规范，避免引起歧义或争议。
四、申报对象
面向全国高等学校、职业院校、职业教育研究机构和各有关单位人员进行申报。课题负责人须具有较高的理论素养和研究能力，能全程组织和指导课题实施，参与实质性研究工作。重大课题负责人须具有正高级专业技术职务，重点课题负责人须具有副高级以上专业技术职务或博士学位，一般课题负责人须具有中级以上专业技术职务或硕士学位，企业负责人担任课题负责人的，在保证质量前提下，可视情特殊处理。每个课题主持人只能由1人担任，且不能以成员身份参与本届规划课题其他项目申报。
有下列情形的不得申报本届规划课题：（1）第一届黄炎培职业教育思想研究规划课题获立项但仍未结项的课题负责人；（2）不得以已获立项或已结项的课题重复申报本项目。
五、立项数量与资助经费
重大课题拟立项7项左右，每项资助3万元；重点课题拟立项45项左右，每项资助1万元；一般课题只立项不资助。立项资助课题在按规定开题后拨款50%，剩余50%经费验收结题后划拨。鼓励申报人所在单位给予一定的经费支持。
六、申报数量、流程及要求
（1） 本届课题不接受个人直接申报，由申报人所在单位科研管理部门对申报材料进行严格审核把关后统一报送。申报人所在单位科研管理部门应根据《办法》要求，展开对申报工作的组织和指导，严格审核申报资格、前期研究成果的真实性、项目/课题组的研究实力和必备条件等，签署明确意见。
（2） 每个单位申报重大项目不超过1个，重点项目不超过2个，一般项目不超过3个，总数量不超过6个。
（3） 申报人应严格遵守学术道德和科研诚信，如实填报材料。凡存在弄虚作假、抄袭剽窃等行为的，一经举报查实，即取消申报、立项资格。
    （四）本届课题采用《黄炎培职业教育思想规划课题论证活页》（以下简称《活页》）进行匿名评审。《活页》论证字数不超过9000字。
    （五）本届课题将采取“网络申报”的形式。“黄炎培职业教育思想规划课题管理系统”为本次申报的唯一系统。申报流程及使用办法请参见系统提示。（https://ufoacpf0fb.jiandaoyun.com/f/65484a0e66fa556252f8ee4b，以下简称系统）
[bookmark: _GoBack]1．2023年11月27日24:00前，各单位科研部门指定1名工作人员为系统管理员，进入系统注册，填写单位和管理员信息，并上传加盖单位公章的管理员账号证明材料（附件5）。我们将根据证明材料确认管理员账号，未按时注册并提交证明材料的将无法提交本单位申报材料。
    2．2023年12月17日24:00前，各申报人进入系统注册账号，并按系统提示提交申报材料。除在线填写申报课题信息、申报人信息、课题组成员信息、前期相关成果、预期成果、预算信息、单位财务相关信息外，还须上传活页（附件2）以及加盖单位公章的课题申报书（附件3）扫描件（PDF格式）。
    3．系统到截止时间将自动关闭，为避免系统堵塞，建议各系统管理员和申报人提前上网操作。请各单位管理员于申报截止时间前将本单位申报活页(PDF格式)、汇总表（附件4，Excel表）与加盖单位公章的申报书扫描件(PDF格式)打包，以“申报单位+黄炎培课题申报”命名，发送至邮箱yanjiuyuan@niit.edu.cn。
七、课题评审
    课题评审将遵循公平、公正、客观、规范的原则，由中华职业教育社黄炎培职业教育思想研究院秘书处组织专家进行评审，评审结果公示无异议后发文予以立项。研究成果将作为参与黄炎培职业教育奖评选的依据之一。
八、联系方式
中华职业教育社研究部
彭爱娟：010-67270239 董黎明：010-67270237
中华职业教育社黄炎培职业教育思想研究院秘书处
陶仁义：025-85864125陈青：025-85864137
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